

СООБЩЕНИЯ

УЧАСТИЕ РАБОЧИХ В СТРОИТЕЛЬСТВЕ НСВЫХ ЗЕРНОВЫХ СОВХОЗОВ В 1929—1930 ГОДАХ

Н. П. Спектор

В системе мер, направленных на социалистическую переделку сельского хозяйства, важное место занимали крупные зерновые совхозы, созданные в годы первой пятилетки. Строительство совхозов было связано с преодолением больших трудностей: в короткий срок предстояло освоить огромные массивы пустующей земли, обеспечить их большим количеством новых машин и квалифицированными кадрами. Эти трудности усугублялись обострением классовой борьбы в деревне. И если они были успешно преодолены, то объяснялось это в первую очередь правильным руководством партийным строительством зерновых совхозов и непосредственным участием в нем рабочего класса.

По зову партии коллективы крупных заводов взяли шефство над вновь создаваемыми совхозами. Они послали в деревню передовых рабочих в качестве организаторов совхозного строительства. Посланцы заводских коллективов принесли в совхозы методы социалистического соревнования и заводской организации труда, помогли местным партийным организациям сплотить молодой индустриальный отряд рабочих совхозов и вместе с тем, что не менее важно, сыграли значительную роль в коллективизации сельского хозяйства.

К сожалению, эти вопросы мало освещены в исторической литературе, а специальных исследований вовсе нет. Между тем назрела необходимость всесторонне исследовать участие рабочих в строительстве крупных зерновых совхозов в первой пятилетке. Теперь, четверть века спустя, трудовые подвиги рабочего класса служат замечательным примером для молодого поколения рабочих, которые по призыву и под руководством Коммунистической партии осваивают миллионы гектаров целинных и залежных земель, строят сотни новых зерновых совхозов.

★

В начале 1928 г. в стране обнаружилось серьезные хлебные затруднения. Между темпами развития промышленности и темпами развития зернового хозяйства создалось явное несоответствие. Бурно развивалась тяжелая индустрия. В течение одного только 1927 г. прирост продукции крупной социалистической промышленности составил 18%.¹ Это были темпы, недоступные ни одной капиталистической стране. Значительно увеличилось население городов, количественно вырос и продолжал расти рабочий класс. Это, естественно, увеличивало потребность в продовольственных продуктах, прежде всего в хлебе. Между тем сельское хозяйство, особенно зерновое, резко отставало в своем развитии. Хотя его уровень достиг и даже превзошел довоенный (1913 г.), валовая продукция зернового хозяйства составляла в 1927 г. лишь 91% довоенного количества, а товарность — только около 37%.²

Июльский Пленум ЦК ВКП(б) (1928 г.) в резолюции по докладу А. И. Микояна о политике хлебозаготовок в связи с общим хозяйственным положением указал, что в основе отсталости зернового хозяйства и резкого сокращения его товарности в сравнении с довоенным временем лежали «распыленность, дробность и общий низкий уровень сельскохозяйственного производства, мелкокрестьянский тип зернового производства и связанный с этим полунатуральный характер этого производства».³

В этих условиях разрешение зерновой проблемы стало первоочередной задачей

¹ См. «История ВКП(б). Краткий курс», стр. 273.

² См. там же.

³ «КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК». Изд. 7-е. Часть II, стр. 392.

партии и правительства в области сельского хозяйства. Нужно было покончить с его отсталостью, технически перевооружить его, снабдив новейшими машинами, резко поднять производительность труда в сельском хозяйстве, увеличить товарность хлеба. Но добиться этого можно было, лишь укрупнив сельское хозяйство, переведя его на рельсы социализма, ибо мелкое единоличное крестьянское хозяйство не может эффективно использовать новую технику, сколько-нибудь значительно повысить производительность труда, увеличить товарность хлеба. В борьбе за социалистическое преобразование сельского хозяйства и подъем сельскохозяйственного производства большую роль сыграли новые зерновые совхозы, созданные, согласно решениям июльского Пленума ЦК ВКП(б) и XVI партийной конференции (апрель 1929 г.), Пленум ЦК, обсудив доклад М. И. Калинина об организации новых (зерновых) совхозов, одобрил основанную на решениях XV съезда партии директиву Политбюро «об организации в продолжение 4—5 лет в РСФСР и на Украине новых крупных совхозов по производству хлеба в районах, где не могут быть задеты новыми совхозами крестьянские «наделы», в расчете на то, чтобы к концу этого срока иметь в них годовое производство товарного хлеба в размере 100 млн. пудов»⁴. Пленум ЦК ВКП(б) предложил: тщательно выбирать земельные участки для новых зерновых совхозов; новые совхозы строить по такому плану и с таким расчетом, чтобы в будущем они могли стать индустриальными центрами переработки сельскохозяйственных продуктов и мощным рычагом социалистического преобразования крестьянских хозяйств; выделить для новых совхозов лучших специалистов и наиболее энергичных, отличающихся организаторскими способностями политических руководителей; обеспечить зерновые совхозы тракторами и другими сельскохозяйственными машинами.

Объясняя значение строительства новых зерновых совхозов, М. И. Калинин говорил, что раньше государство не играло непосредственной роли в производстве зерна, а теперь «намерено стать активным производителем и в этом производстве... Хлеб основа всего. Он является фундаментом, материалом, из которого строятся цены всех других продуктов, и эта роль хлеба не скоро кончится»⁵. Далее, М. И. Калинин указы-

вал, что, с точки зрения капитализма, выгоднее было бы направить выделяемые Советским государством для сельского хозяйства 500 млн. рублей на интенсификацию уже существующих хозяйств, но, с точки зрения социализма, целесообразно вложить эти деньги в новые зерновые совхозы, ибо таким образом развиваются новые производительные силы, а именно вводятся в производство новые, пустующие миллионы гектаров земли. Принципиально важно следующее обстоятельство, отмечал М. И. Калинин: «Сельское хозяйство менее всего обобществлено, и когда мы сейчас врываемся в производство сельхозпродуктов, то это есть революция во всем сельскохозяйственном производстве, в том числе и крестьянском»⁶.

Создание большого числа новых зерновых совхозов (только в РСФСР предстояло организовать 125 совхозов) требовало много сил и средств. Следует иметь в виду, что кулачество ожесточенно сопротивлялось политике Советской власти. Отражением этого сопротивления кулачества явились попытки правых реставраторов капитализма сорвать строительство зерносовхозов. XVI конференция ВКП(б) квалифицировала стремления правых задержать и свернуть развитие совхозов и коллективизации «как прямой переход на позицию кулаков, прямой отказ от руководящей роли рабочего класса в области развития сельскохозяйственного производства»⁷.

По-иному встречали решения партии о строительстве новых зерновых совхозов рабочие и трудовое крестьянство. Так, в резолюции собрания работников ленинградского завода «Красный гвоздильщик» говорилось, что решения июльского Пленума ЦК партии «целиком отражают стремления широких рабочих масс повести деревню по социалистическому пути»⁸. В украинские совхозобъединения ежедневно поступали заявления от агрономов с просьбой направить их в строящиеся совхозы, дать им возможность приложить там свои знания и опыт⁹. В Самаре 160 бывших батраков, окончивших тракторные курсы, изъявили желание работать на целинных землях во вновь создаваемых совхозах. Они писали в приятном им постановлении: «Не считаясь с будущими трудностями и возможными заболеваниями в степи, поддержим хорошее начинание

⁶ Там же, стр. 16.

⁷ «КПСС в резолюциях и решениях...» Ч. II, стр. 461.

⁸ «Правда», 31 июля 1928 года.

⁹ См. «Правда», 2 августа 1928 года.

⁴ «КПСС в резолюциях и решениях...» Ч. II, стр. 397.

⁵ Журнал «Совхоз». 1928. № 7—8, стр. 15.

советской власти в деле строительства совхозов Едем!»¹⁰.

После июльского Пленума Центральный Комитет ВКП(б) вынес решение о создании при Северо-Кавказском и Сибирском крайкомах, Казаккрайкоме при Нижневолжском и Средневолжском бюро ЦК партийных комиссий содействия организации новых совхозов¹¹. При президиуме ЦИК СССР был создан комитет содействия строительству новых зерносовхозов; комитет возглавил М. И. Калинин.

С помощью местных партийных организаций «Зернотрест» уже в августе 1928 г. выявил около 5 млн. гектаров свободных земель, пригодных для организации крупных зерносовхозов. XVI конференция ВКП(б), одоблив решение июльского Пленума ЦК и практические меры, принятые для строительства новых зерновых совхозов, предложила Центральному Комитету партии обеспечить дальнейшее изыскание дополнительных свободных земельных фондов с тем, чтобы к концу пятилетки закрепить за «Зернотрестом» от 10 до 12 млн. гектаров земли как резерв для дальнейшего развития совхозов¹². Конференция указала, что организация новых и улучшение работы старых совхозов, как крупных сельскохозяйственных фабрик и центров всесторонней помощи индивидуальным бедняцким и середняцким хозяйствам, являются одной из самых важных новых форм смычки, развивающихся на базе производственной связи рабочего класса с крестьянством. Новые формы смычки требовали значительного усиления пролетарского руководства крестьянством, непосредственного участия передовых рабочих в социалистическом преобразовании деревни. Поэтому конференция уделила большое внимание шефству города над деревней. Она подчеркнула, что «поставленная Лениным в 1923 г. задача развития общения между рабочими и крестьянами, установления между ними самых разнообразных форм товарищества является в настоящих условиях одним из важнейших обязательств и задач рабочего класса, борющегося за социалистическое преобразование деревни. В этих целях безусловно необходимо поднять и усилить работу шефских обществ...»¹³.

Одной из форм производственного шефства социалистического города над деревней явилось шефство коллективов крупных заводов над строившимися зерновыми совхозами. Почин этому положили рабочие московского Электрозавода, первыми откликнувшиеся на призыв XVI Всесоюзной партийной конференции. Они поддержали предложение заводской партийной организации и решили взять производственное и политическое шефство над одним из совхозов, строительство которого было намечено в Средневолжском крае (этому совхозу было присвоено имя Электрозавода). Идея шефства вызвала большой интерес среди электрозаводцев. Десятки рабочих изъявили желание поехать на постоянную работу в подшефный совхоз. Среди них были и сезонники, которые просили послать их в совхоз, чтобы затем перенести опыт крупного социалистического хозяйства в свои деревни. Характерно заявление одного такого сезонного рабочего-каменщика. Он писал: «Я не представляю из себя квалифицированного рабочего промышленности (слесаря, токаря)... и, может быть, с этой стороны в числе кандидатов не подхожу, но все же прошу меня зачислить. Используйте меня в совхозе как строительного рабочего или тракториста, вы подготовите меня для перестройки моей деревни»¹⁴.

После того как вопрос о шефстве над зерносовхозами был довольно детально обсужден в цехах Электрозавода, был выработан проект договора о производственном сотрудничестве с «Зернотрестом». Коллектив Электрозавода обязался выдвинуть из своей среды директора, заместителя директора, главного механика и других руководящих работников совхоза, а также группу квалифицированных рабочих разных специальностей: токарей, слесарей, механиков, шоферов. Они должны были составлять ядро будущего коллектива совхоза, комплектуемого из бедноты и батрачества. В проекте договора указывалось, что посланцы завода добьются образцовой организации труда в совхозе и выполнения государственных заданий, своей работой и примером окажут влияние на окружающую бедноту и середняков. Силами инженерно-технического персонала завода должны были быть организованы курсы для подготовки трактористов и механиков совхоза, построены электрическая и телефонная

¹⁰ «Правда», 14 августа 1928 года.

¹¹ См. «Известия ЦК ВКП(б)» 1928 г., № 16—17, стр. 13.

¹² См. «КПСС в резолюциях и решениях...» Ч. II, стр. 466.

¹³ Там же, стр. 469.

¹⁴ Газета «Электрозавод», 7 сентября 1929 года.

станции. «Зернотрест» брал на себя обязательство полностью обеспечить совхоз новейшими машинами и к 1 ноября 1930 г. построить для рабочих зерносовхоза жилые дома.

3 октября 1929 г. в торжественной обстановке, на собрании, где присутствовало около 3 тыс. электrozаводцев, договор был подписан. На этом же собрании были обсуждены и утверждены кандидатуры рабочих, добровольно изъявивших желание поехать на постоянную работу в подшефный совхоз на строительство крупного сельскохозяйственного производства на целинных землях, в 60 километрах от железной дороги.

Коллектив Электrozавода принял обращение к коллективам крупнейших предприятий тяжелой промышленности. Мы, говорились в обращении, призываем «последовать нашему примеру, дополнить новыми предложениями наши начинания, взять шефство над вновь строящимися мощными совхозами, усилить свое пролетарское руководство переустройством сельского хозяйства и вместе с нами пойти к новым классовым боям и победам»¹⁵.

Коллектив 1-го государственного автомобильного завода (АМО), первым откликнувшийся на этот призыв, дополнил обязательства электrozаводцев рядом других предложений. Амовцы решили взять шефство не только над новым совхозом, но и над окружающими совхоз селами и деревнями, превратив совхоз в организационный центр сплошной коллективизации сельского хозяйства. Так возникла идея шефства автозаводцев над Ново-Анненским районом, Хоперского округа, где находился зерносовхоз. В связи с этим рабочие АМО заключили договор о сотрудничестве с «Зернотрестом» и с Колхозцентром.

Согласно этому договору, коллектив автозавода должен был из числа наиболее выдержанных, сознательных и квалифицированных рабочих выделить 25—30 слесарей, сварщиков и других для центральных мастерских и отдельных участков совхоза, с тем чтобы эти рабочие помогали партийной и профессиональной организациям осуществлять политическое руководство рабочими совхоза, комплектуемыми из батрацко-бедняцких крестьянских масс, вести общественно-политическую, культурную и производственно-воспитательную работу среди рабочих совхоза и бедняцко-средняцкого крестьянского населения близлежаще-

го района. Сверх того автозаводцы приняли на себя обязательство выделить в распоряжение Колхозцентра и Трактороцентра 15—20 организаторов, пропагандистов и специалистов для работы в МТС и колхозах Ново-Анненского района. Группа комплектовалась на добровольных началах и утверждалась общим собранием рабочих и служащих. В договоре имелся также пункт с содействием, которое автозаводцы обещали оказывать местным организациям Ново-Анненского района в культурно-просветительной работе, в частности, в ликвидации неграмотности среди батраков, бедняков и середняков¹⁶.

Обязавшись помочь местным организациям осуществить сплошную коллективизацию крестьянских хозяйств Ново-Анненского района, рабочие завода АМО обратились с просьбой к профессорско-преподавательскому составу и студенчеству Тимирязевской сельскохозяйственной академии вместе с ними шефствовать над Хоперским округом. Этот призыв был принят. Коллектив академии обязался направить на постоянную работу в подшефный округ 25 молодых специалистов¹⁷.

Примеру Электrozавода и АМО последовали рабочие крупных предприятий Москвы, Ленинграда и некоторых других промышленных центров страны. Только лишь московские заводы взяли производственное и политическое шефство над двадцатью создававшимися зерновыми совхозами¹⁸. Коллектив «Красного путиловца» стал шефом совхоза «Гигант» на Волге. Коллектив другого ленинградского завода, «Красная заря», принял шефство над Вешенским совхозом. 21 января 1930 г., в шестую годовщину со дня смерти В. И. Ленина, собрание 2 тыс. рабочих и служащих Балтийского судостроительного завода в Ленинграде постановило взять производственно-политическое шефство над совхозом «Гигант», Барнаульского округа. Совхозу было присвоено имя «Балтийский рабочий»¹⁹. Уже в первые недели шефства рабочие Москвы и Ленинграда послали в зерносовхозы 600 высококвалифицированных механиков²⁰.

¹⁶ См. газету «Вагранка», 20 ноября 1929 года.

¹⁷ См. «Вагранка», 17 декабря 1929 года.

¹⁸ См. журнал «Лицом к деревне». 1930, № 3, стр. 16.

¹⁹ См. «Ленинградская правда», 24 января 1930 года.

²⁰ См. газету «Смычка». Орган Оренбургского окружкома ВКП(б), 13 декабря 1929 года.

ЦК ВКП(б) одобрил шефство рабочих над зерносовхозами и в постановлении «О партийной и массовой работе в совхозах и среди окружающего населения» подчеркнул целесообразность «наряду с расширением шефства промышленных предприятий над совхозами, установление шефства крупных механизированных совхозов над колхозами и деревнями»²¹.

Движение за шефство рабочих над зерновыми совхозами, договоры о социалистическом сотрудничестве коллективов заводов тяжелой индустрии и зерновых фабрик явились ярким примером роста общественной активности рабочего класса, его деятельного участия в социалистической реконструкции сельского хозяйства, в укреплении союза рабочего класса с трудовым крестьянством.

Рабочие совхозов, трудовое крестьянство с большой радостью встретили вести о шефстве рабочих над зерносовхозами. Приведем характерное свидетельство группы электроводцев, проходивших практику в учебном опытно-показательном совхозе на Северном Кавказе: «рабочие-трактористы, — большинство из них деревенское батрачество, — сказали, что рады получить помощь от более развитых товарищей — рабочих»²². Коммунисты, комсомольцы, профсоюзный, советский и кооперативный актив Ново-Анненского поселения в письме к шефам совхоза и колхозов района писали, что они приветствуют приятие рабочими завода АМО шефства над Ново-Анненским районом как шаг, осуществляющий на деле решения XV съезда партии о производственной смычке рабочего класса с трудовым крестьянством. «Мы даем твердое обещание крепить хозяйственный и политический союз рабочих и трудовых крестьян. Мы обязуемся перед рабочими завода АМО выполнить задачи, поставленные перед нами советской властью и партией, полностью»²³.

Тридцать пять рабочих Электроставского завода, предварительно обучавшиеся на краткосрочных курсах учебного опытного совхоза «Зернотреста» на Северном Кавказе, составили крепкое рабочее ядро зерносовхоза имени Электроставского. Из их среды были назначены: директор совхоза, его заместитель, заведующий мастерскими, инженер-механик, инструкторы-механики. Рабочие завода возглавили также партийную и профсоюз-

ную организацию совхоза, сплотившие работников всех его участков и развернувшие социалистическое соревнование за выполнение государственных заданий. Результаты сказались быстро. Совхоз имени Электроставского выполнил данную ему программу — в 1930 г. поднять под зябь 52 тыс. га целинных земель. По инициативе московских рабочих коллектив совхоза одновременно взял шефство над окружающими колхозами и оказал им значительную помощь. Выделенная совхозом машинно-тракторная колонна, возглавленная электроставским, вспахала и заборонвала 14 тыс. га колхозных земель. Руководители колхозов и отдельные колхозники обращались к работникам совхоза за советами и всегда получали их. Совхоз, подшефный Электроставскому, выделялся среди других совхозов. Так, он взял на буксир отстававший Пономаревский совхоз и послал в помощь ему ударную бригаду, которая показала высокие темпы работы. Пятьдесят лучших ударников-трактористов совхоза имени Электроставского помогли Одесско-Николаевскому зерносовхозу преодолеть отставание²⁴.

В 1931 г. коллектив совхоза имени Электроставского шефствовал над 32 колхозами. Шефство способствовало дальнейшему росту коллективизации сельского хозяйства. В 1931 г. уже 100% хозяйств бедняков и середняков деревень, окружавших зерносовхоз имени Электроставского, были коллективизированы²⁵.

Рабочие заводов, присланные на постоянную работу в зерносовхозы, особенно много сделали для переподготовки и подготовки трактористов и для развертывания социалистического соревнования. Бывший рабочий АМО Багров, ставший инструктором-механиком совхоза, писал в заводской многотиражке: «Первое, чем я занялся, — подготовкой кадров трактористов. Шабрали в хуторах 65 человек». Потребовались серьезные усилия, чтобы поднять среди них дисциплину. Большую роль в этом сыграло социалистическое соревнование между бригадами и отдельными трактористами. Соревнование, заявил Багров, «дало прекрасные результаты. Задание было выполнено в срок»²⁶.

Первые итоги шефства рабочих над новыми зерносовхозами были подведены в обращении бригады ЦК ВКП(б) и конферен-

²¹ «Правда», 1 января 1930 года.

²² «Электроставск», 7 декабря 1929 года.

²³ «Вагранка», 31 декабря 1929 года.

²⁴ См. «Электроставск», 29 ноября 1930 года.

²⁵ См. «Электроставск», 14 июля 1931 года.

²⁶ Газета «Амовец», 20 ноября 1930 года.

нии представителей московских заводов — Электрозавода, АМО, «Динамо», «Серпа и молота», шефствовавших над новыми зерновыми совхозами. В этом документе, обращенном к рабочим металлопромышленности, указывалось, что, несмотря на большие трудности, связанные с созданием крупных зерновых хозяйств, зерносовхозы не только выполняли план 1929—1930 г., но и в значительно больших размерах, чем раньше предполагалось, оказали производственную помощь колхозам. Вместе с тем они развернули большую организационную и культурно-политическую работу среди трудового крестьянства окружающих деревень, то есть стали в руках пролетарского государства мощным рычагом коллективизации крестьянских хозяйств. В обращении подчеркивалось, что «огромную роль в этих гигантских достижениях сыграли крупнейшие наши заводы, принявшие в порядке шефства активное участие в организационной работе по укреплению подшефных им зерносовхозов и колхозов и в первую очередь по укомплектованию их кадрами»²⁷.

Коллективы крупных заводов Москвы, Ленинграда, Сталинграда, Самары и других городов послали на постоянную работу в совхозы более тысячи высококвалифицированных рабочих, которые составили основное ядро совхозов. Только Электрозавод подготовил и передал «Зернотресту» 95 механиков, 80 шоферов, 110 трактористов. Завод АМО подготовил для «Зернотреста» 75 трактористов, а для колхозов подшефного района 225 трактористов²⁸. Промышленные рабочие передали в совхозы опыт организации труда индустриальных предприятий, помогли совхозам стать зерновыми фабриками, школой подготовки кадров как для самих совхозов, так и для колхозов, наглядно показать преимущественное социалистическое сельскохозяйственное производство. О революционизирующей роли совхозов говорил И. В. Сталин на XVI съезде ВКП(б): «Вперед пойдут совхозы, как становой хребет перестройки старого уклада деревни. За ними потянутся многочисленные колхозы, как опорные пункты нового движения в деревне. Соединенная работа этих двух систем создаст условия для полной коллективизации всех областей СССР»²⁹.

В недрах совхозов созрела такая новая форма социалистического воздействия на

сельское хозяйство, как специальные машинно-тракторные колонны, которые обрабатывали колхозные земли, а также земли бедняков и середняков. Так, специальная машинно-тракторная колонна совхоза «Амовец» обработала 9 тыс. га земли окружающих колхозов. Совхоз организовал курсы трактористов, на которых обучались 40 колхозников, отсортировал своими силами 600 центнеров колхозного зерна, направил в колхозы трех агрономов для составления планов весенней посевной кампании и производственных планов³⁰.

Известно, что в начальный период сплошной коллективизации многие совхозы наряду со своей непосредственной работой выполняли функции МТС, да и сама идея создания МТС родилась в совхозах. В 1930 г. зерновые совхозы обмужжили 420 колхозов, весной 1930 г. вспахали колхозам и отдельным хозяйствам бедняков и середняков 575 тыс. га земли, провели боронование, посев, дискование на площади в 700 тыс. га. Рабочие бригады зерносовхозов ремонтировали сельскохозяйственный инвентарь многих колхозов, проводили в деревнях культурно-массовую работу³¹. Не случайно первые районы сплошной коллективизации появились вокруг зерносовхозов. Ярким примером этому является Хоперский округ, где были расположены подшефные московским заводам совхозы, принявшие их названия, — «Серп и молот», «Динамо», «АМО».

Советское государство высоко оценило участие рабочего класса в строительстве зерновых совхозов. Инициатор шефства рабочих над совхозами — коллектив Электрозавода — был награжден орденом Ленина. Постановление Президиума ЦИК СССР гласило: «Центральный Исполнительный комитет Союза ССР в ознаменование исключительных заслуг коллектива рабочих Электрозавода перед Союзом ССР в области социалистического строительства, оказанных инициативой в организации шефства над зерносовхозами, вовлечением в шефскую работу рабочих других электро- и металлопредприятий, активной помощью Зернотресту в строительстве социалистических зерновых фабрик, работой по шефству над аппаратом Зернотреста, социалистической инициативой и помощью в укреплении механизированных зерновых фабрик — постановляет: Наградить коллектив рабочих Электрозавода —

²⁷ «Правда», 1 октября 1930 года.

²⁸ См. там же.

²⁹ И. В. Сталин. Соч. Т. 12, стр. 334.

³⁰ См. «Вагранка», 17 апреля 1930 года.

³¹ См. «Правда», 1 октября 1930 года.

один из передовых отрядов рабочего класса Союза ССР — орденом «Орден Ленина»³².

В наши дни, в новых условиях коммунистического строительства, рабочий класс и крестьянство успешно борются за крутой подъем сельского хозяйства, за дальнейшее укрепление союза рабочих и крестьян. Опираясь на опыт довоенных пятилеток, рабочие оказывают большую помощь совхозам. Многие десятки тысяч рабочих по-

ехали из Москвы, Ленинграда, Харькова, Донбасса, Урала, Кузбасса и других промышленных центров на работу в совхозы. Прямым продолжением шефства коллективов крупных предприятий страны над совхозами в 1929—1930 гг. можно считать инициативу трудящихся города Степняка, Актюбинской области, взявших шефство над совхозом «Изобильный», укомплектовавших его руководящими кадрами, значительным числом трактористов и другими квалифицированными рабочими.

³² «Электрозавод», 17 февраля 1931 года.